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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι αφορά στο 
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, σας γνωρίζουμε ότι, το Υπουργείο και η Ελληνική 
Αστυνομία, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και 
μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος 
δικαίου. 

Στο πλαίσιο αυτό, αναλαμβάνονται, κατά λόγο αρμοδιότητας, όλες οι απαραίτητες 
πρωτοβουλίες και εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες και 
τα απαιτούμενα μέτρα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν ο απόλυτος σεβασμός στα 
δικαιώματα των παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου δε ο έλεγχος της 
νομιμότητάς τους στη χώρα μας, η σύννομη κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο 
Schengen, καθώς και η προστασία των πολιτών, ιδίως των περιοχών πρώτης γραμμής 
εισόδου μεταναστευτικών ροών. 

Τονίζεται ότι το νομοθετικό πλαίσιο που αφορά στην παράτυπη μετανάστευση είναι 
εναρμονισμένο με την νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), η δε κράτηση των 
παράτυπα εισερχομένων και διαβιούντων στη χώρα μας αλλοδαπών προβλέπεται στους 
νόμους 3386/2005, 4251/2014, 3907/2011 και 4375/2016. Επιπλέον, η εθνική μας νομοθεσία 
είναι πλήρως προσαρμοσμένη με τις επιταγές της νομοθεσίας της Ε.Ε., σε ό,τι αφορά στην 
καθοδήγηση όσων δικαιούνται διεθνή προστασία.  

Ειδικότερα, οι αλλοδαποί που εντοπίζονται στα εξωτερικά σύνορα της χώρας (εκτός των 
νησιών του Ανατολικού Αιγαίου), καθώς και οι αλλοδαποί που εντοπίζονται στο εσωτερικό της 
χώρας (παράτυπη είσοδος από νησιά του Ανατολικού Αιγαίου πριν την εφαρμογή της Κοινής 
Δήλωσης της 18ης Μαρτίου 2016 Ε.Ε. - Τουρκίας, είτε είσοδος από τα βόρεια σύνορα της 
χώρας) και υπόκεινται σε διαδικασίες επιστροφής, τίθενται υπό κράτηση, για την 
προετοιμασία της επιστροφής, μόνο εάν στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν δύνανται να 
εφαρμοσθούν αποτελεσματικά, διαφορετικά, επαρκή και λιγότερο επαχθή μέτρα.  
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Για τους εισερχόμενους μέσω των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, οι οποίοι τίθενται 
υπό την Κοινή Δήλωσης Ε.Ε. - Τουρκίας, εφαρμόζεται η παραμονή στα ανοικτά ή ημι-ανοικτά 
Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, μέχρις ότου 
επιτευχθεί η επανεισδοχή τους στην Τουρκία (εξέταση αιτημάτων ασύλου, άσκηση ένδικων 
μέσων). Στην κατεύθυνση αυτή, από την αρμόδια Διεύθυνση του Αρχηγείου έχει εκδοθεί 
σειρά σχετικών διαταγών, ώστε οι αποφάσεις απέλασης/επανεισδοχής (βάσει διαδικασίας 
επανεισδοχής) να αναστέλλονται, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 78 του ν. 3386/2005 και του 
άρθρου 22 παρ. 3 του ν. 3907/2011 (εναλλακτικά μέτρα, ευνοϊκότερες διατάξεις), με 
παράλληλη υποχρέωση παραμονής σε ορισμένο μέρος (οργανωμένοι χώροι φιλοξενίας) και με 
τον επιπρόσθετο όρο της μη αναχώρησης από τον τόπο (νησί) όπου βρίσκονται. 

Στο σημείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί ότι, σε κάθε περίπτωση πιστοποίησης 
παραβατικής συμπεριφοράς των διαβιούντων τόσο στα Κέντρα προσωρινής φιλοξενίας, όσο 
και σε αυτά της Υποδοχής και Ταυτοποίησης μεταναστών, εφαρμόζονται οι διατάξεις της 
ισχύουσας νομοθεσίας με αντίστοιχη εκδήλωση όλων των προβλεπόμενων αστυνομικών και 
δικονομικών ενεργειών. 

Κατόπιν των ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι, από τις αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες 
αξιοποιούνται όλες οι δυνατότητες από το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο για την επιστροφή των 
παράτυπων μεταναστών και προς τούτο, συνεργάζονται με άλλους Οργανισμούς και Φορείς 
π.χ. Οργανισμός Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής (FRONTEX), Διεθνής 
Οργανισμός Μετανάστευσης (Δ.Ο.Μ.). Παράλληλα, για την επίτευξη του ως άνω σκοπού, 
διενεργούνται, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, ευρείας κλίμακας οργανωμένες αστυνομικές 
επιχειρήσεις εντοπισμού αλλοδαπών υπηκόων, των οποίων η διαδικασία εξέτασης αιτημάτων 
ασύλου έχει ολοκληρωθεί, προκειμένου να δρομολογηθούν οι διαδικασίες επανεισδοχής τους 
στην Τουρκία. 

Στο πλαίσιο αυτό, κατά το χρονικό διάστημα από 18-03-2016 έως 14-11 τ.ε., 
πραγματοποιήθηκαν από τη χώρα μας προς την Τουρκία, με τη συνδρομή του FRONTEX, 
ογδόντα τέσσερις (84) επιχειρήσεις επιστροφής μέσω θαλάσσης και τριάντα οκτώ (38) μέσω 
αέρος. Παράλληλα, στο πλαίσιο εφαρμογής του διμερούς Πρωτοκόλλου Επανεισδοχής 
Ελλάδας -Τουρκίας και της Συμφωνίας Επανεισδοχής Ε.Ε. - Τουρκίας, από 01-01-2016 μέχρι 
14-11 τ.ε., έχει πραγματοποιηθεί η επανεισδοχή στην Τουρκία σημαντικού αριθμού υπηκόων 
τρίτων χωρών και Τούρκων υπηκόων, αντίστοιχα. 

Επίσης, κατά το τρέχον έτος (έως 14-11), η χώρα μας έχει διοργανώσει/συμμετάσχει σε 
έντεκα (11) κοινές επιχειρήσεις επιστροφής (JROs) και σε πέντε (5) εθνικές επιχειρήσεις 
επιστροφής (ΝROs) υπηκόων τρίτων χωρών, ενώ αξιόλογος αριθμός υπηκόων τρίτων χωρών 
έχει επιστραφεί, κατά το τρέχον έτος (έως 31-10), είτε με αναγκαστικές επιστροφές, είτε 
μέσω των προγραμμάτων εθελούσιων επιστροφών του Δ.Ο.Μ.. 

Επιπρόσθετα, η Ελληνική Αστυνομία ενίσχυσε τη συνεργασία της με τη EUROPOL, μέσω 
της σύναψης Επιχειρησιακού Σχεδίου Καταπολέμησης Δικτύων Παράνομης Διακίνησης 
Ανθρώπων (Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο), με στόχο την εξάρθρωση και αποδιοργάνωση των 
εγκληματικών δικτύων διακίνησης μεταναστών στη χώρα μας και την καταπολέμηση της 
συναφούς διασυνοριακής εγκληματικότητας. 
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Επίσης, σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών, οι 
εξειδικευμένες, για έκαστο αντικείμενο, αστυνομικές Υπηρεσίες δραστηριοποιούνται, με την 
αξιολόγηση/αξιοποίηση κάθε σχετικής πληροφορίας και τη διενέργεια στοχευμένων και 
εντατικών ελέγχων, δίνοντας έμφαση, ιδιαίτερα, σε περιοχές της μεθορίου, για τον εντοπισμό 
τυχόν συμπεριφορών που συγκροτούν την υποκειμενική και αντικειμενική υπόσταση της εν 
λόγω μορφής εγκληματικότητας. 

Τέλος, παρέπεται να λεχθεί ότι, η ως άνω καταβαλλόμενη προσπάθεια από πλευράς των 
αρμοδίων Υπηρεσιών μας συνεχίζεται με αμείωτη ένταση και ενδιαφέρον, για την άμεση και 
αποτελεσματική αντιμετώπιση τυχόν υπόπτων δραστηριοτήτων και άλλων συναφών, 
εξτρεμιστικού τύπου, ενεργειών σε βάρος της χώρας μας, σε συνεργασία με τους/τις, κατά 
λόγο αρμοδιότητας, εθνικούς/ες, ευρωπαϊκούς/ες και διεθνείς συναρμόδιους/ες Φορείς, 
Υπηρεσίες και Αρχές, αντίστοιχα.  

 
 
 

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
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